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適性検査�から抜粋（一部改変）

〔図１〕　石を真上の方向⬇から見た場合 〔図2〕
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〔100マスの紙〕 〔図4〕　１個の石を真上の方向⬇から見た場合

石は白で, 数が１の場合には, 「①」
とします。

石は黒で, 数が１の場合には, 「❶」
とします。
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や く す う ば い す う ちゃく も く かんが

約数・倍数に着目して考えよう。
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こ ん か い や く す う ば い す う り よ う かんが も ん だ い

今回は、約数と倍数を利用して考える問題です。

さ ん す う じ ゅ ぎょう い し な ら おこな つ ぎ

かなこさんは、算数の授業で、石並べを行いました。次の 問題１
か く と こ た

～ 問題２ の各問いに答えましょう。
つ ぎ か い わ ぶ ん よ か せ ん ぶ な ん ば ん し ろ な ら

問題１ 次の〔会話文〕を読んで、下線部「何番めに白を並べた
かんが ば ん ご う か

か」について考え、その番号をすべて書きましょう。
か い わ ぶ ん

〔会話文〕

せ ん せ い し ろ く ろ わ え ん ちゅう かたち

先生 「〔図１〕のように、白と黒に分かれている円柱の形をし
い し つ か い し な ら た と

た石を使って、石並べをします。例えば、〔図２〕のよ
い し こ れ つ な ら じょう け ん したが て ん す う か ぞ

うに石７個を１列に並べ、〔条件１〕に従って点数を数
ば あ い ご う け い な ん て ん

えた場合は合計で何点ですか。」
ば ん て ん ば ん て ん ば ん て ん ば ん

かなこ 「１番めは１点、２番めは２点、３番めは３点、４番め
て ん ば ん て ん ば ん て ん ば ん て ん

は５点、５番めは１点、６番めは２点、７番めは０点で、
ご う け い て ん

合計１４点になります。」
せ ん せ い つ ぎ い し こ ひだり れ つ な ら

先生 「次に、〔図３〕のように石１０個を左から１列に並べ、
れ つ ば ん し ろ ば ん し ろ つ い か ば あ い

その列に、１１番めに白、１２番めに白を追加した場合は２８
て ん ば ん し ろ ば ん く ろ つ い か

点になります。また、１１番めに白、１２番めに黒を追加し
ば あ い て ん ば ん ば ん

た場合は２７点になります。このとき、１番めから５番め
い し な ん ば ん し ろ な ら

までの石のうち、何番めに白を並べたか、わかりますか。」

じょう け ん

〔条件１〕

れ つ な ら い し か ぞ か た ひだり ば ん ば ん ば ん

○ １列に並べた石の数え方は、左から１番め、２番め、３番め、…
れ ん ぞ く ば ん ご う か ぞ

…などの連続した番号（１、２、３、……）で数えていきます。
い し こ な ら ば あ い て ん

○ 石を、１個も並べない場合は０点とします。
し ろ こ な ら ば あ い て ん し ろ れ ん ぞ く ば あ い

○ 白を１個並べた場合は１点とします。白が連続した場合、２
こ て ん こ て ん こ す う ふ

個めは２点、３個めは３点のように個数が１つ増えるたびに、
て ん す う て ん ふ

点数が１点ずつ増えていきます。
く ろ な ら ば あ い て ん す う て ん て ん て ん

○ 黒を並べた場合の点数は０点または５点とします。０点とな
き す う ば ん ば ん ば ん ば ん な ら

るのは、奇数番め（１番め、３番め、５番め、……）に並べた
ば あ い て ん ぐ う す う ば ん ば ん ば ん

場合とします。５点となるのは、偶数番め（２番め、４番め、
ば ん な ら ば あ い

６番め、……）に並べた場合とします。
さ い ご な ら い し て ん す う ご う け い け い さ ん

○ 最後に、並べた石の点数の合計を計算します。

つ ぎ こ い し じょう け ん したが な ら い し

問題２ 次に２０個の石を〔条件２〕に従って並べました。この石
な ら お く ろ い し か か ず

並べが終わったとき、黒い石に書かれた数をすべてたすといくつにな
ご う け い か ず か

るか、合計した数を書きましょう。
じょう け ん

〔条件２〕

い し な ら か み か み

○ 石を並べる紙は、〔１００マスの紙〕のように「一」～「十」の
ぎょう れ つ ぜ ん ぶ

行と「あ」～「こ」の列があり、全部で１００マスあります。
い し りょうめ ん お な か ず か

○ 〔図４〕のように石の両面には、同じ数が書かれています。
こ い し か ず か

また、２０個の石には１～２０の数がそれぞれ書かれており、○６-と

●６-は「６」、○９-と●９-は「９」です。
な ら か た じゅん ば ん したが い し な ら おこな

○ 〔並べ方〕の○ア～○カの順番に従って石並べを行います。

な ら か た

〔並べ方〕

ぎょう な ら

○ア 〔図５〕のように「一」と「二」の行に、①～⑳を並べます。
ぎょう い し か え

○イ 〔図５〕の「二」の行にある石をすべてひっくり返し、〔図
６〕のようにします。

い し い ろ な ら ぎょう ぎょう ふ

○ウ 〔図６〕の石の色はそのままで、並べる行を１行増やし、「一」
ぎょう な ら

～「三」の行に並べかえ、〔図７〕のようにします。
ぎょう い し か え

○エ 〔図７〕の「三」の行にある石をすべてひっくり返し、〔図
８〕のようにします。

な ら ぎょう ぎょう ふ い し い ろ な ら

○オ さらに、並べる行を１行増やし、石の色はそのままで並べか
ふ ぎょう い し か え

え、増やした行にある石をすべてひっくり返します。
ぎょう つ づ

○カ ○オを「十」の行まで続けます。

ば ん く ろ つ い か ば ん く ろ て ん す う て ん

問題１ １２番めに黒を追加したとき、１２番めの黒の点数は５点で
ば ん し ろ つ い か ご う け い て ん ば ん く ろ つ い

す。また、１２番めに白を追加したときの合計２８点が、１２番めに黒を追
か ご う け い て ん て ん お お ば ん し ろ と く て ん

加したときの合計２７点より１点多いことから、１２番めの白の得点は６
て ん ば ん ば ん こ れ ん ぞ く し ろ い し な ら

点です。これより、７番めから１１番めまで５個連続で白の石が並んで
ば ん く ろ ば ん し ろ な ら ば あ い

いて、６番めは黒であることがわかります。１２番めに白を並べた場合
かんが ば ん ば ん ご う け い て ん す う

で考えると、６番めから１２番めまでの合計点数は、（５＋１＋２＋３
て ん ば ん ば ん ご う け い と く て ん

＋４＋５＋６＝）２６点となり、１番めから５番めまでの合計得点は（２８
て ん く ろ き す う ば ん な ら と く て ん て ん

－２６＝）２点です。黒を奇数番めに並べたときの得点が０点ですので、
ば ん ば ん な ら か た と く て ん つ ぎ

１番めから１２番めまでの並べ方と得点は次のようになります。

ぎょう い し か え

問題２ 〔図５〕の「二」の行にある石をすべてひっくり返すと
ば い す う か い し か え や く す う

き、２の倍数が書かれている石をひっくり返します。つまり、約数に
か ず か い し し ろ く ろ い ろ は ん て ん

２がある数が書かれている石の白と黒の色が反転します。これより、
い し か か ず や く す う や く す う こ す う い し し ろ く ろ

石に書かれている数の約数のうち２～１０の約数の個数と石の白と黒の
い ろ は ん て ん か い す う ひ と

色が反転する回数が等しくなることがわかります。そこで、１～２０の
か ず や く す う し ら や く す う こ す う ぶ ん る い

数の約数を調べ、２～１０が約数にある個数で分類します。（○のつい
か ず や く す う

た数が２～１０の約数です。）
や く す う こ

・２～１０の約数が１個

２…１、②

３…１、③

５…１、⑤

７…１、⑦

や く す う こ

・２～１０の約数が３個

６＝１、②、③、⑥

８＝１、②、④、⑧

１０＝１、②、⑤、⑩

１６＝１、②、④、⑧、１６

や く す う こ

・２～１０の約数が０個

１…１

１１…１、１１

１３…１、１３

１７…１、１７

１９…１、１９
や く す う こ

・２～１０の約数が２個

４…１、②、④

９…１、③、⑨

１４…１、②、⑦、１４

１５…１、③、⑤、１５
や く す う こ

・２～１０の約数が４個

１２…１、②、③、④、⑥、１２

１８…１、②、③、⑥、⑨、１８

２０…１、②、④、⑤、⑩、２０
な ら か た したが い し な ら お き す う か い

また、〔並べ方〕に従って石並べが終わったとき、奇数回ひっくり
か え い し く ろ い し や く す う こ

返した石が黒い石ですので、２～１０の約数が１個の２、３、５、７と、
や く す う こ か い し く ろ い し ご う

２～１０の約数が３個の６、８、１０、１６が書かれた石が黒い石です。合
け い か ず

計した数は、（２＋３＋５＋６＋７＋８＋１０＋１６＝）５７です。

問題１ ２、４ 問題２ ５７

や く す う ば い す う せ い し つ じょう ず り よ う

約数・倍数の性質を上手に利用しよう。

〈水曜に掲載します〉

や く す う ば い す う り よ う か ん が

約数と倍数を利用して考えよう

（第三種郵便物認可）朝日小学生新聞

さ ん す う も ん だ い へ ん
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〔図１〕　石を真上の方向⬇から見た場合 〔図2〕
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〔100マスの紙〕 〔図4〕　１個の石を真上の方向⬇から見た場合

石は白で, 数が１の場合には, 「①」
とします。

石は黒で, 数が１の場合には, 「❶」
とします。
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や く す う ば い す う ちゃく も く かんが

約数・倍数に着目して考えよう。
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今回は、約数と倍数を利用して考える問題です。

かなこさんは、算数の授業で、石並べを行いました。次の 問題１

～ 問題２ の各問いに答えましょう。

問題１ 次の〔会話文〕を読んで、下線部「何番めに白を並べた
か」について考え、その番号をすべて書きましょう。

〔会話文〕

先生 「〔図１〕のように、白と黒に分かれている円柱の形をし
た石を使って、石並べをします。例えば、〔図２〕のよ
うに石７個を１列に並べ、〔条件１〕に従って点数を数
えた場合は合計で何点ですか。」

かなこ 「１番めは１点、２番めは２点、３番めは３点、４番め

は５点、５番めは１点、６番めは２点、７番めは０点で、

合計１４点になります。」

先生 「次に、〔図３〕のように石１０個を左から１列に並べ、
その列に、１１番めに白、１２番めに白を追加した場合は２８

点になります。また、１１番めに白、１２番めに黒を追加し

た場合は２７点になります。このとき、１番めから５番め

までの石のうち、何番めに白を並べたか、わかりますか。」

〔条件１〕

○ １列に並べた石の数え方は、左から１番め、２番め、３番め、…

…などの連続した番号（１、２、３、……）で数えていきます。

○ 石を、１個も並べない場合は０点とします。

○ 白を１個並べた場合は１点とします。白が連続した場合、２

個めは２点、３個めは３点のように個数が１つ増えるたびに、

点数が１点ずつ増えていきます。

○ 黒を並べた場合の点数は０点または５点とします。０点とな

るのは、奇数番め（１番め、３番め、５番め、……）に並べた

場合とします。５点となるのは、偶数番め（２番め、４番め、

６番め、……）に並べた場合とします。

○ 最後に、並べた石の点数の合計を計算します。

問題２ 次に２０個の石を〔条件２〕に従って並べました。この石
並べが終わったとき、黒い石に書かれた数をすべてたすといくつにな

るか、合計した数を書きましょう。

〔条件２〕

○ 石を並べる紙は、〔１００マスの紙〕のように「一」～「十」の
行と「あ」～「こ」の列があり、全部で１００マスあります。

○ 〔図４〕のように石の両面には、同じ数が書かれています。
また、２０個の石には１～２０の数がそれぞれ書かれており、○６-と

●６-は「６」、○９-と●９-は「９」です。

○ 〔並べ方〕の○ア～○カの順番に従って石並べを行います。

〔並べ方〕

○ア 〔図５〕のように「一」と「二」の行に、①～⑳を並べます。
○イ 〔図５〕の「二」の行にある石をすべてひっくり返し、〔図
６〕のようにします。

○ウ 〔図６〕の石の色はそのままで、並べる行を１行増やし、「一」
～「三」の行に並べかえ、〔図７〕のようにします。

○エ 〔図７〕の「三」の行にある石をすべてひっくり返し、〔図
８〕のようにします。

○オ さらに、並べる行を１行増やし、石の色はそのままで並べか

え、増やした行にある石をすべてひっくり返します。

○カ ○オを「十」の行まで続けます。

問題１ １２番めに黒を追加したとき、１２番めの黒の点数は５点で

す。また、１２番めに白を追加したときの合計２８点が、１２番めに黒を追

加したときの合計２７点より１点多いことから、１２番めの白の得点は６

点です。これより、７番めから１１番めまで５個連続で白の石が並んで

いて、６番めは黒であることがわかります。１２番めに白を並べた場合

で考えると、６番めから１２番めまでの合計点数は、（５＋１＋２＋３

＋４＋５＋６＝）２６点となり、１番めから５番めまでの合計得点は（２８

－２６＝）２点です。黒を奇数番めに並べたときの得点が０点ですので、

１番めから１２番めまでの並べ方と得点は次のようになります。

問題２ 〔図５〕の「二」の行にある石をすべてひっくり返すと
き、２の倍数が書かれている石をひっくり返します。つまり、約数に

２がある数が書かれている石の白と黒の色が反転します。これより、

石に書かれている数の約数のうち２～１０の約数の個数と石の白と黒の

色が反転する回数が等しくなることがわかります。そこで、１～２０の

数の約数を調べ、２～１０が約数にある個数で分類します。（○のつい

た数が２～１０の約数です。）

・２～１０の約数が１個

２…１、②

３…１、③

５…１、⑤

７…１、⑦

・２～１０の約数が３個

６＝１、②、③、⑥

８＝１、②、④、⑧

１０＝１、②、⑤、⑩

１６＝１、②、④、⑧、１６

・２～１０の約数が０個

１…１

１１…１、１１

１３…１、１３

１７…１、１７

１９…１、１９

・２～１０の約数が２個

４…１、②、④

９…１、③、⑨

１４…１、②、⑦、１４

１５…１、③、⑤、１５

・２～１０の約数が４個

１２…１、②、③、④、⑥、１２

１８…１、②、③、⑥、⑨、１８

２０…１、②、④、⑤、⑩、２０

また、〔並べ方〕に従って石並べが終わったとき、奇数回ひっくり
返した石が黒い石ですので、２～１０の約数が１個の２、３、５、７と、

２～１０の約数が３個の６、８、１０、１６が書かれた石が黒い石です。合

計した数は、（２＋３＋５＋６＋７＋８＋１０＋１６＝）５７です。

問題１ ２、４ 問題２ ５７

約数・倍数の性質を上手に利用しよう。

〈水曜に掲載します〉

約数と倍数を利用して考えよう
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